

Отзыв

**на автореферат диссертации Некипеловой Дарьи Валерьевны на тему
«Неформальная занятость в Российской Федерации: тенденции
распространения и направления государственного регулирования»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным
хозяйством (экономика труда)**

Актуальность темы представленной работы не вызывает сомнений. В настоящее время многие страны, вне зависимости от уровня социально-экономического развития сталкиваются с проблемой распространения неформальной занятости, Россия не исключение. При этом исследований, направленных на установление характерных особенностей, определение фундаментальных причин и выработку мер воздействия (регулирования) для устранения или минимизации негативных последствий не так много. Зачастую разногласия авторов наблюдаются уже на начальном уровне концептуализации понятия. Что включает в себя неформальная занятость? Какими критериями определяются ее рамки? Именно здесь кроется источник достаточно большого разброса эмпирических данных о масштабах распространения этого явления. Именно поэтому работа Некипеловой Д. В., судя по определенному кругу целей и задач, является весьма значимой для науки и своевременной в существующих экономических реалиях.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о логически правильной последовательности, выбранной автором при написании работы. В начале большое влияние уделяется анализу истоков происхождения понятия неформальная занятость, обобщены основные теоретические школы, в основе которых лежали различные подходы к определению, выявлению источников происхождения, структурного состава неформальной группы занятого

населения и взгляды на регулирование этого явления. Проведена концептуализация понятия неформальной занятости (рис. 1), дано авторское определение. Автором уделено внимание концептуальному и, дающему в последствии эмпирическому, расхождению понятий неформальная занятость и занятость в неформальном секторе экономики, оцениваемому Росстатом и предпринята попытка самостоятельного определения количественной численности неформально занятых в России с использованием легалистского подхода. По подсчетам автора общая численность неформально занятых на первичной основе в 2019 г. составила 25,1 млн. человек, тогда как Росстат оперирует цифрой 14,8 млн. человек, что искажает текущую ситуацию в экономике РФ. На основании данных расчетов автор проводит и оценку финансовых потерь государства, которые, по его мнению, составляют (по данным 2018 г.) по НДФЛ – 149,4 млрд. рублей и в совокупности по социальным взносам 344,5 млрд. рублей.

Анализируя причины, обуславливающие положительную динамику роста неформальной занятости в России за последние годы, автор приходит к выводу, что в первую очередь это обусловлено отрицательной динамикой прироста рабочих мест в формальном секторе, вследствие чего, люди вынуждены искать занятость на неформальной основе. Вместе с тем, нестабильные условия, определяющие предпринимательский климат, вынуждают работодателей, особенно в микро и малом секторе применять различные схемы ухода от уплаты страховых взносов для сокращения издержек на содержание фонда оплаты труда. Не менее значимой является тенденция развития технологий, вытесняющих рабочую силу, а так же цифровизация экономики и развитие занятости по средством сети Интернет.

Достоверность и обоснованность представленных результатов исследования подтверждается значительным объемом проанализированной литературы по соответствующей тематике (200 наименований), а так же эффективностью методов проведения исследования, отвечающим поставленным целям и задачам.

Вклад автора в науку подтверждается достаточным количеством опубликованных статей (11 статей общим объемом 14,57 п.л.), в том числе 5 статей в изданиях, определенных перечнем ВАК Минобрнауки России, а также участием в научно-практических международных конференциях с докладами, основанными на полученных результатах исследования. Прикладное значение полученных результатов подтверждается соответствующими справками о внедрении результатов исследования в деятельность учебных и общественных организаций.

При всех очевидных достоинствах работы, представляется, что для усиления отдельных положений диссертации следовало бы дополнить работу хотя бы локальным социологическим исследованием, отражающих истинную мотивацию занятых на неформальной основе граждан.

Указанная рекомендация не снижает общей ценности диссертации Некипеловой Дарьи Валерьевны на тему «Неформальная занятость в Российской Федерации: тенденции распространения и направления государственного регулирования», представленный автореферат позволяет сделать вывод, что данная работа является законченным научным исследованием и соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Руководитель Центра исследований
социоэкономической динамики,
доктор экономических наук,
профессор

«23» апреля 2021 г.

